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Abordarea hermeneutică a artei mișcării Tai Chi în orizontul  

dialogului intercultural dintre cultura Orientului Îndepărtat  

și cultura Occidentului 
 

Rezumat 

 

Tema de cercetare a prezentei disertații constă în explorarea condițiilor de posibilitate 

ale dialogului intercultural între Orientul Îndepărtat și Occident din perspectiva hermeneuticii 

filosofice. Ceea ce încerc să explorez este tipul de dialog care se poate dezvolta între cele 

două culturi în diferite domenii, precum și implicațiile și modalitățile în care se poate evolua 

acest dialog. Aș dori să înțeleg mai bine punctele de legătură dintre culturile occidentale și 

cele din Orientul Îndepărtat în domeniile culturale pe care le cunoaștem cel mai bine, unde 

influențele sunt cele mai puternice pentru cele două culturi, împreună cu felurile în care aceste 

influențe se pot dezvolta în forme de dialog intercultural. 

Ipoteza mea este că popularizarea intensivă a artelor marțiale orientale în Occident și 

manifestarea filosofiilor orientale integrate în practica artelor marțiale în modurile de viață 

occidentale au fost catalizatori importanți pentru contactele interculturale dintre Est și Vest. Pe 

baza cercetărilor lui Jiyuan Yu, se poate face o analogie semnificativă între conceptul de Dao 

din filosofia chineză și componentele de semnificație ale conceptului de areté al lui Aristotel. 

Yu crede că modul de a ajunge la scopul principal, de a găsi calea cea bună (Dao), este prin 

umanitate (ren) sau virtute morală (de), conform viziunii lui Confucius. Conform interpretării 

aristotelice, conceptul de areté descrie o practică existențială, care înseamnă excelență fizică, 

mentală și spirituală, virtute. 

În diserteția mea,  discut un aspect filosofic specific al relațiilor culturale dintre Orientul 

Îndepărtat și Occident: principalele etape ale introducerii culturii mișcării Tai Chi în Occident. 

O parte importantă a disertației este dată de analiza filosofiei Tai Chi – atât în ceea ce privește 

istoria sa milenară, cât și aspectele teoretice ractice ale receptării sale în Occident. 

Am considerat teza de doctorat ca fiind cea mai fezabilă în cadrul unei cercetări 

filosofice interdisciplinare aplicate, în care caracteristicile interculturale se întâlnesc cu 
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interpretarea hermeneutică. 

Tai Chi, desigur, nu a „ajuns” în Occident de unul singur, ci în cadrul unui proces foarte 

complex, care se desfășoară de secole. În disertația mea de doctorat, trec în revistă cronologia 

acestui proces și analogiile filosofice pe baza cărora conceptele majore pot fi puse în paralel 

în procesul de interpretare. Fundalul filosofic al Tai Chi-ului provine din fuziunea dintre 

daoism, confucianism și budism, conceptul central fiind Dao. Dao nu implică doar un mod de 

viață, ci include și cultivarea virtuților prin practicarea artelor marțiale. În contextul 

conceptualizării practicilor de viață, examinez semnificațiile conceptelor de Dao și areté ca 

similitudini conceptuale în cadrul dialogului. 

Cercetez dialogul intercultural dintr-o perspectivă istorică. În studiul meu asupra artei 

Tai Chi, urmăresc realizarea directă și indirectă a dialogului. În comparația mea între tradițiile 

filosofice orientale și occidentale, am încercat să urmez tendințele filosofice definite de 

cultura de mișcare studiată. De asemenea, mi-am propus să găsesc sisteme conceptuale care să 

aibă o funcție filosofică similară. În cercetările mele hermeneutice, prefer hermeneutica 

clasică, metoda comparativă și divinatorie a lui Schleiermacher.  

În interpretările mele prefer concepția filosofico-hermeneutică a lui H.-G. Gadamer. 

Conceptul de experiență (Erfahrung) al lui Gadamer intră în dialog cu tradiția care ne-a 

format. În realizarea analizei în funcție de scop și motiv, se pune accentul pe interpretarea 

filosofică a experienței. 

O parte importantă a disertației mele o reprezintă interpretarea conceptelor de teorie și 

practică, mai ales pentru că principiul de implementare a Tai Chi-ului și a mișcării filosofice 

chinezești a existenței (daoismul) care îl integrează constă în realizarea în cadrul practicii 

existențiale. 

În cercetarea mea în domeniul literaturii de specialitate, am acordat atenție inclusiv 

trecerii în revistă a lucrărilor filosofice clasice, rezumării lucrărilor unor renumiți cercetători 

chinezi și analizei cărților scrise de maeștrii artelor marțiale. Dintre sinologi, se remarcă 

lucrarea enciclopedică a lui Needham, iar dintre maeștrii de arte marțiale, volumele lui Yang 

Jwing-Ming, András Havasi și Mantak Chia.  

Pentru interpretarea occidentală a artelor marțiale orientale, care utilizează moduri de 

articulare foarte diferite (a se vedea mai sus: articularea conceptului în timpul practicii/prin 

practică) față de culturile de mișcare și artele marțiale occidentale, am discutat, de asemenea, 

aspectele interpretative conturate de relația întreg-parte din cadrul cercului hermeneutic. În 

plus, mai ales prin implementarea metodologiei lui Schleiermacher, am reflectat și asupra 

schimbărilor în interpretarea occidentală a temporalității doctrinelor orientale cu implicații 
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sacrale. 

În cadrul cercetării mele, trec în revistă principalele caracteristici interculturale și 

istorico-filosofice ale „pornirii” Tai Chi-ului din Orientul Îndepărtat. În plus, sintetizez 

monografic principalele manuale occidentale care se ocupă de „migrarea” artelor marțiale din 

Orientul Îndepărtat (și a „filosofiilor ființei” de care sunt impregnate) în Occident. Dintre 

acestea aș evidenția lucrările lui John Panter și Andrew Townsend. 

În capitolul referitor la interacțiunile culturale dintre Orientul Îndepărtat și Occident, 

mi-am propus să pun în lumină o perspectivă istorică importantă pentru analiza hermeneutică. 

Pentru a contura cât mai precis procesul de dialog, am încercat să identific câteva puncte de 

întâlnire. Mi-am început analiza dialogului intercultural prin explorarea caracteristicilor 

viziunilor chinezești și occidentale asupra lumii, care sunt relevante pentru cercetarea mea. În 

continuare, am examinat caracteristicile filosofice ale culturilor artelor marțiale (în principal 

japoneze) pe care le studiasem anterior, care au constituit baza de transfer și comparație în 

cultura occidentală ca antecedente ale artei mișcării Tai Chi. Intensitatea din ce în ce mai mare 

a referințelor orientale integrate în cultura occidentală în mass-media din Vest a fost deosebit 

de instructivă. 

Activitatea de promovare a legendarului artist marțial și actor Bruce Lee poate fi 

considerată punctul culminant al comunicării interculturale în ceea ce privește cultura mișcării, 

deoarece Tai Chi, prin analogie cu procesele de practică existențială inițiate de exemplul său, 

a putut fi integrat în mod eficient și în contextul referințelor occidentale asociate cu filosofia 

vieții și cultura corporală. 

Filosofia artelor marțiale Tai Chi se naște din fuziunea filosofiilor confucianismului, 

daoismului și budismului. În subsecțiuni separate, prezentând pe scurt aceste tendințe 

filosofice, introduc conceptele de bază care sunt esențiale în contextul dialogului intercultural: 

conceptele de umanitate, ritualuri și înțelept în confucianism; Dao în daoism și conceptul de 

iluminare în budism. 

În cadrul disertației, de-a lungul dezvoltării dialogului intercultural, disting trei direcții 

interpretative principale în receptarea artei mișcării Tai Chi, bazate pe conceptele de hobby și 

sport, sănătate în mișcare și meditație în mișcare. Făcând această distincție, am în vedere 

tradiția artelor marțiale chinezești, dar mă concentrez în principal pe practicarea mișcării în 

conformitate cu obiectivele și motivațiile occidentale. 

În capitolul despre interpretarea culturii mișcării Tai Chi în termeni de scop și motivații, 

analizez delimitarea, dar și posibilitățile de dialog ale artei mișcării Tai Chi în conformitate cu 

viziunea occidentală a lumii. 
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Interpretarea în termeni de hobby și sport este posibilă prin formele specifice ale 

asociațiilor de arte marțiale. Aceste asociații oferă posibilitatea de a practica forme de arte 

marțiale care își îndeplinesc atât funcțiile de hobby, cât și standardele acceptate pentru 

formele de competiție, păstrând în același timp legăturile cu artele marțiale autentice. În acest 

capitol, descriu caracteristicile culturii artelor marțiale care, prin legăturile sale cu sportul, nu 

întruchipează practicarea cu drepturi depline a artelor marțiale, ci este completată de 

caracteristici împrumutate din spiritul sporturilor. Scopul acestui capitol a fost acela de a 

identifica conceptele filosofice și aspectele legate de practica de viață prin care Tai Chi și 

mișcarea filosofică care îl integrează, taoismul, au ajuns să fie acceptate în contextul 

referințelor occidentale, ca un fenomen cultural pop puternic, pe lângă aspectele filosofice. 

În ciuda numeroaselor diferențe și asemănări în interpretarea bazată pe sport și  artele 

marțiale, am ajuns la concluzia că formează o parte specifică a dialogului intercultural, care 

nu este doar o subunitate în ceea ce privește dialogul, ci și o subunitate a culturii artelor 

marțiale chinezești analizate, în ceea ce privește semnificația raportului întreg-parte. Această 

concluzie o articulez în capitolul din a doua parte a disertației, centrat pe interpretarea culturii 

mișcării Tai Chi în raport cu întregul și părțile, într-o extensie a interpretării hermeneutice.  

Analiza artelor mișcării Tai Chi în relație cu hobby-ul și sportul este urmată de o 

prezentare generală a implicațiilor teoretice și practice ale sănătății în mișcare. Acest capitol 

este parțial legat de cel precedent prin sublinierea importanței condiției fizice și a sănătății 

mintale. Capitolul despre sănătatea în mișcare oferă, de asemenea, ocazia de a examina mai 

în detaliu practica de mișcare a Qigong-ului, o subunitate a Tai Chi-ului sau, în multe cazuri, 

„fratele său mai mic” în termeni de interpretare, prin circulația energiei qi. Maestrul Yang 

Jwing-Ming prezintă o sistematizare detaliată a școlilor importante ale culturii chineze a 

mișcării legate de Qigong, bazată pe tradiția istorică a învățăturilor maestrului Da Mo, prin 

intermediul conceptelor de școli externe și interne. Acest lucru este important și pentru că, pe 

lângă răspândirea stereotipurilor medicale, oferă o oportunitate de a aprofunda dialogul dintre 

Orientul Îndepărtat și Occident, de a înțelege mai bine cultura mișcării artelor marțiale 

chinezești prin practicarea Qigong-ului și, prin urmare, de a practica cultura mișcării Tai Chi 

cu mai multă acuratețe. În disertația mea, nu am încercat doar să trec în revistă aspectele 

teoretice, ci și să fac un bilanț al rezultatelor medicale practice, pe care le-am ilustrat prin 

prezentarea rezultatelor cercetărilor efectuate la Harvard Medical School.  

O parte importantă a cercetării constă în explorarea posibilităților de interpretare a Tai 

Chi ca meditație în mișcare. Pe baza observațiilor făcute în timpul cercetării, am ajuns la 

concluzia că meditația în mișcare este cea mai apropiată de așa-numitul „Întreg”, pe care am 
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încercat să îl formulez în termenii filozofiei de viață a artelor marțiale. În acest capitol, mă 

concentrez pe problema definiției lui Dao și încerc, în același timp, să prezint viziunile 

filosofice budiste asupra iluminării și a momentului prezent din perspectiva culturii mișcării 

Tai Chi. În unele situații, nu arta mișcării Tai Chi în sine devine punctul central al dialogului 

intercultural, ci meditația în accepțiunea de Cale spre armonie și iluminare. Consider că este 

important de remarcat faptul că, în cazul interpretărilor bazate pe abordarea meditației în 

mișcare, întrucât scopul este iluminarea, împletirea tendințelor filosofice nu este la fel de 

strânsă ca în cazul interpretărilor bazate pe abordarea ca hobby și sport sau ale filosofiilor de 

viață ale artelor marțiale. Acest lucru înseamnă, în special, un accent mai mare pe tendințele 

filosofice care „servesc” iluminarea. 

Interpretările lui W. Dilthey privind filosofia vieții sunt extinse de Bollnow. Reflectând 

asupra problemei filosofice a lui Dao, consider că Tai Chi este comparabil cu sensul 

aristotelic al lui eudaimonia în dualitatea sa de dialog între artă și practica vieții. Eudaimonia, 

așa cum apare în etica lui Aristotel, reprezintă conceptul de viață deplină și fericită. 

În capitolul despre interpretarea culturii mișcării Tai Chi în raport cu întregul și cu 

părțile, juxtapun arta mișcării Tai Chi cu textul. Un element important al receptării occidentale 

a Tai Chi-ului este discutarea relațiilor întreg-parte. În timp ce Tai Chi-ul nu este integrat în 

modul de viață al practicantului, în viziunea și interpretarea lumii în cultura sa de origine, aici, 

în Occident, încă de la începuturi, s-a încercat articularea, analiza și descompunerea atât a 

formei de mișcare, cât și a mișcării filosofice orientale care o include, a taoismului. Explorez 

această strategie interpretativă de-a lungul definiției lui Aristotel a relației întreh-parte, 

deoarece cercetările mele m-au condus la constatarea că acesta este principiul de articulare pe 

care Occidentul îl folosește pentru a integra filosofiile de viață și practicile de mișcare din 

Orient. Tai Chi ca o formă de artă a mișcării este văzut ca ceva ce ține împreună părțile 

consitutive care definesc Tai Chi. În cadrul disertației, identific conceptul de părți cu 

principiile Tai Chi. Pentru ca Întregul să funcționeze, principiile trebuie să fie pe deplin 

respectate. Bazându-mă pe interpretarea lui David Dorian Ross despre principiile Tai Chi ca 

având un sens spiritual, dar și fizic, abordez inclusiv realizarea fizică și spirituală a formei 

într-un subcapitol. 

În capitolul care se ocupă de interpretarea culturii mișcării Tai Chi în conformitate cu 

principiile clasicilor Tai Chi, examinez principiile menționate mai sus de-a lungul liniilor 

principale ale dialogului intercultural, examinate în prezenta disertație (hobby și sport, 

meditație în mișcare și sănătate în mișcare). În același timp, evaluez funcționarea principiilor 

folosind metodele de analiză textuală hermeneutică ale lui Schleiermacher. În observarea 
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principiilor, se dezvăluie semnificația atât a părții fizice a artei mișcării care exprimă filosofia, 

cât și a părții intelectuale.  

Cred că este necesar să adaug la procesul meu de gândire de până acum interpretarea 

artei mișcării Tai Chi ca artă marțială. Maestrul Chen Xiaowang subliniază că, de fapt, 

cunoașterea formei propriu-zise este doar primul pas în învățarea unei arte marțiale. Prin 

recunoașterea importanței practice a formei se atinge adevăratul nivel al artelor marțiale. În 

cercetările sale despre Tai Chi, Oleg Tcherne constată că expresia fizică a artei mișcării 

contribuie în mare măsură la înțelegerea filosofiei Tai Chi. Tot în această linie de gândire 

consider că se înscrie și abordarea lui Bruce Frantzis, care descoperă în armonia dintre 

practica tehnicii artelor marțiale și filosofia de bază realizarea plenitudinii artelor marțiale Tai 

Chi. Pentru a dezvolta mai pe larg dialogul, consider că este necesar să trec în revistă stilurile 

populare de Tai Chi care sunt foarte răspândite în lumea occidentală. Pe baza trecerii în revistă 

literaturii de specialitate, am identificat stilurile Yang și Chen ca fiind cele mai comune stiluri 

de Tai Chi. Popularitatea stilului lui Yang rezidă în plasticitatea cu care exprimă idealurile 

filosofiei taoiste, care poate fi comparată cu curgerea apei. Aspectele filosofice profunde ale 

stilului Yang pot fi descoperite în diferitele posturi și exerciții de bază. În numeroase cazuri, 

aceste forme de bază reprezintă, de asemenea, școlile interne și Qigong-ul asociat, sau 

practica energiei qi, ceea ce face stilul mai accesibil și mai ușor de interpretat. Stilul Chen, pe 

de altă parte, este o mișcare mai dinamică și mai provocatoare pentru începători decât stilurile 

populare discutate mai sus. Caracteristica specială a Chen Tai Chi este combinația specială a 

funcționării școlii externe și interne, care subliniază posibilitățile unei practici filosofice de 

viață deosebit de bogate. Interpretarea hermeneutică de inspirație schleiermacheriană a 

stilurilor se dovedește foarte utilă prin faptul că permite o înțelegere mai profundă, atât prin 

raportarea comparativă a stilurilor, cât și prin evidențierea semnificațiilor filosofice 

individuale ale acestora.  

Consider că valoarea specifică a lucrării de disertație este reprezentată de noutatea 

analizei filosofice a dialogului intercultural, deoarece popularitatea Tai Chi-ului în Europa și 

Statele Unite ale Americii devine semnificativă în a doua jumătate a secolului XX.  

În contextul sintezei bibliografice studiate de mine, mi se pare util faptul că, pe lângă 

numeroasele abordări interpretative, am putut analiza Tai Chi-ul ca unitate specifică a 

dialogului intercultural. Cu alte cuvinte, în disertație, am investigat „dialogul” dintre Occident 

și Orient prin prisma artelor marțiale din Orientul Îndepărtat (în special Tai Chi), care sunt 

încă considerate exotice în Occident, dar care au mobilizat pe termen scurt un mare număr de 

adepți, precum și din punctul de vedere al interpretărilor și practicilor lor occidentale. 
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Investigația hermeneutică s-a dovedit a fi atât potrivită pentru cercetarea dialogului 

intercultural de-a lungul celor trei linii principale de dialog pe care le-am definit (hobby și 

sport, sănătate în mișcare, meditație în mișcare), cât și pentru aprofundarea cu succes a 

caracteristicilor întreg-parte ale cercului hermeneutic, în care întregul este înțeles pornind de 

la părți și părțile din întreg. În ceea ce privește cercul hermeneutic, o aprofundare filosofică a 

dialogului intercultural a fost realizată prin interpretarea principiilor clasicilor Tai Chi în 

orizontul hermeneutic al lui Schleiermacher.  
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